

Proprietar:

Vad. Iul LUDOVIC VAKÁR

Inreg. la Tribunalul Ciuc, sub
Nr. 11940—1938. Dos. No. 27.

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Redactor responsabil:
VICTOR RÉSEGH
Inginer-Agronom

Nehéz idők.

Szerteszét Európában s a fekete világréss nagyobbik felén háboru dul már egy esztendeje. Népök sodródnak rabigába s milliók lelkei masirosnak hadirendbe a mennyei bíró ítélőszéke elé. Ez alatt pedig itt lenn a földön más milliók szenvednek. Maholnap mindenki számára olyan szenvedés lesz az élet, hogy megváltásnak fogjuk tekinteni a halált.

Az emberi kultúra mintha egy pillanatra megállt volna fejlődésében. Minden gond, minden energia a gyilkolás szolgálatába szegődött. Senki nem gondol komoly termelésre, a holnap biztosítására. Pedig az a holnap szomorú lesz. A háboru ördöge mindent megakasztott. A szántóföldeket hadseregek taposták le s a még kikelő kenyérmagvakat ágyuk aratták. Ahol pedig nem vonult végig a háborus vihar, ott Isten haragja szántott végig a termő busamezőkön. A rendkívüli idők rendkívüli időjárás követte s árvíz, jégverés pusztított mindenfelé. Aratás után vagyunk, de nincs dolga a céplőgépeknek. Ősz jön s a termés betakarítása nem okoz gondot senkinek. Gabona nincs, gyümölcs nincs, a vetemény gyenge. A lovak hiánya miatt teheneket fogott gazdasági munkára a gazda. A munka lassan haladt s az állat kihasználását mi senyleltük meg, mert a tejtermékek mennyisége és minősége csökkent. A piacról eltűnt a vaj s egyéb tejtermék méregdrága. Huzfélére még gondolni sem gondolhatunk, hiszen a marha és sertésállományt felémészti a hadseregek élelmezése. A drágaság nőttön-nő s a kereseti lehetőség egyre csökken. Megyünk neki a hosszú, keserves télnek felkészületlenül. Űres számbel, Űres hassal, Űres kamrával. Az lesz ám a legény, aki ezt megussza.

Náunk a Székelyföldön ugyancsak szomorú a helyzet. Itt még jó termés idején is pénzért vette kenyerét a gazda, mert a sord osiki ég hajlat s a sziklás székely talaj nem szíveli a kenyérmagvakat. A pénzt pedig a kenyér előteremtésére az erdő szolgáltatta. Ma azonban csendes a osiki erdő. Székely hegyek alján meghuzódó apró falucskákban nem sípol a fűrés. Nem viszi a vonat osiki fenyők lelkét idegen országba, messzi kikötőkbe. A székely fonókban pedig szomorú lesz a télen a nóta. Hideg, keserves tél, gondokkal teljes esztendő előtt állunk s nagyon sokan közülünk meg-sínylik azt. Egyetlen vigasztalásunk az isteni gondviselésben van, hogy az, ki mindnyájunk atyja, ezuttal sem hagyja elveszni a benn-bizókat, hosszú fordulókat.

Rövid hírek.

Az elmuít hét a román—magyar tárgyalások várakozásteljes jegyében indult. Augusztus 19-én folytatódott a Turnu Severinben megkezdett tanácskozások, amelyeket román részről Pop Valér meghatalmasított miniszter, magyar részről pedig Hory András meghatalmasított miniszter vezetett. Hory András a ma-

gyar diplomáciai karnak egyik legtehetségesebb tagja és erdélyi származású, Kolozsváron született, ahol apja árvasszéki elnök volt. Hory András 86 éves edesanyja ma is ott él Kolozsváron, ahová fia minden esztendőben ellátogat. A magyar—román tárgyaló bizottság másik vezetője Pop Valér szintén kolozsvári ember, aki többször volt tagja a román kormánynak. Miután a magyar küldöttség álláspontját a román kormánnyal közölték, augusztus 19-én került sor arra a folytatólagos tárgyalásra, amelyen a román választ közölték a magyar megbízottakkal. — A román propaganda miniszterium az aug. 19-i tárgyalásokról a következő hivatalos jelentést adta ki: „A magyar és román küldöttség folyó év augusztus 19-én két ülést tartott. Az üléseken Pop Valér meghatalmasított miniszter ismertette a román álláspontot. — Hory András meghatalmasított miniszter előadta megjegyzéseit. — A két kiküldött megegyezett abban, hogy személyesen tesz jelentést kormányának. Időközben a küldöttségek Turnu Severinben maradnak. A legközelebbi ülés időpontját később hozzák nyilvánosságra.” — Ezek után Hory András még aug. 19-én éjjel hazautazott további utasításokért a magyar fővárosba.

— Amíg a magyar—román tárgyalások Turnu Severinben folynak, ugyanazon időben augusztus 19-én megkezdődtek Craiovában a román—bolgár tárgyalások is.

— Az elmuít hét a háborus helyzetben is nagyjelentőségű eredményeket hozott. Aug. 19-én az olasz csapatok elfoglalták Berberát, Angol esomália fővárosát, ami Brit-Szomália elvesztését jelenti. — Az angol jelentések elismerik Angol-Szomália kiűrtetését és a sikeres visszavonulésukat „győzelemként” könyvelik el. — Egész Olaszországban nagy örömmel fogadták az olasz haderőnek ezt a kétségteletlenül nagy győzelmét, amely Brit-Szomália teljes elfoglalását jelenti.

Az Anglia ellen megkezdődött német támadások mult hétén kibővültek a teljes tengeri zárlattal, amely ugyanazokkal a fegyverekkel akarja Angliát térdre kényszeríteni, mint amelyeket az angolok akartak használni Németország kiéheztetésére. A háborunak most következő szakaszában egyre fokozódik az egymás elleni elszántság, ami kiszámíthatatlan szenvedéseket tartogat a háborus felek számára.

— Miraamas francia állomáson 15 nappal eselőtt borzalmas robbanás történt. Ezer robbanószerrel megtöltött vagon a levegőbe repült. A vasuti síneket a robbanás letépte a töltésről és hatalmas vasgarmadával seperte össze. Az állomás és a közeli épületek tönkrementek. A közeli faluban egy ház sem maradt megromolatlanul. A kárt nem lehet felbecsülni. A robbanás következtében Lyon és Marseille között hosszú időn át szünetelt a vasuti forgalom.

— Churchill angol miniszterelnök az alsóház keddi ülésén nagy bosszúdban ismertette a háborus helyzetet. Az ülésen jelen volt az

Egyesült Allamok, Brazília, Argentína, Egyiptom, a Szovjetszövetség és Spanyolország nagykövetei. Churchill rámutatott arra, hogy Anglia alaposan felkészült erre a háborura, amelyben az egész brit nemzet részt vesz és a háborut Anglia szükség esetén évekig folytathatja. Hangoztatta, hogy Angliában két millió jól fel-fegyverzett és elszánt katona várja a német támadást. Kijelentette végül, hogy Anglia legyőzhetetlen. — Az angol felsőházban a dominiuniügyi miniszter számolt be a hadi helyzetről. A brit kormány figyelmét teljesen lekötöti a szovjet—angol kapcsolatok megjavítása, reméli, hogy a felvett kapcsolatok rövidesen eredményre vezetnek.

— Amerikában, a gipslownei Dupont műveknél borzalmas robbanás történt. Az üzem legnagyobb része a levegőbe repült. Ez a gyár Amerika egyik legkorszerűbb robbanószer előállító üzeme. Itt végeznek kísérleteket az új találmányokkal is. A nyomozást végző hatóságok nem tartják kizártnak, hogy a robbanást merénylők készítették elő.

— A bánási német népcsoport augusztus 21-én Lenau német költő halálának 90 ik éves évfordulója alkalmával nagy ünnepséget rendezett a bánási Csatádon, Lenau szülőfaluában. Az ünnepségen részt vett a romániai Magyar Népközösség bánási tagozata is, ezzel is dokumentálva a két népcsoport közötti jóviszonyt. A Lenau-ünnepség egyik kiemelkedő mozzanata az a hang, amely bejelenti a hazai német-ségnek a nagynemességgel való soraközösségét.

— A német távirati iroda közli Hótt ezredes életrajsi adatait. Hótt ezredes vezette támadásra Horst—Wesselről elnevezett romboló repülőgéprajt, amely egymaga 51 angol gépet terített le. Hótt ezredes a legidősebb repülő a német hadseregben. A mult világháboru egyik kitüntetett hőse. A Hohenzollern érdemrend birtokosa, a mult háboruban 8 repülőgépet terített le. Fállába van, magasrangu tiszt úgy harcol, mint az épkésláb, korban és rangban fiatalabb német pilóták.

— A német kormány a svájci kormány útján jegyzéket juttatott el az angol kormányhoz, melyben közölte a német ejtőernyős katonák megkülömböztető jegyeit, ruha, felszerelés tekintetében. A német kormány közölte a jegyzékben, hogy az ejtőernyősök a német véderő rendes katonái, akik bátorságuknak megfelelő méltó megbízatást kapnak. Közölte a német kormány azt is, hogy abban az esetben, ha az angol kormány nem tartaná tiszteltben a nemzetközi jog szabályait és a német ejtőernyősökkel szemben jóvátételment cselekedetre ragadtatná magát, a német kormány az elfogott angol repülőkön torol meg minden bántalmat.

— A japán külügyminiszter haza rendelte Japán összes diplomáciai képviselőit. A Domej japán sajtóiroda úgy tudja, hogy a visszahívások a japán külpolitika nagy változásának előjelei.

A Sâncraieni—Szentkirályi vám-malom

a szokásos évi javítást befejezve, üzemét ismét megkezdette és a t. örlető közönség rendelkezésére áll.

